



Издается с апреля 1917 года
В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



НАШЕЙ ГАЗЕТЕ
100 лет
1917-2017

выборы
В Казанском энергоуниверситете ректор остался прежним
ВЫСШАЯ ШКОЛА > 2



из писем
На улице Фучика срочно нужен пешеходный переход
СТОЛИЧНЫЕ ПЕРЕКРЕСТКИ > 3



презентация
Историей «Золотой Орды» заинтересовались в Европе
ИЗ ГЛУБИНЫ ВЕКОВ > 3



№59 (28247)

ВТОРНИК 25 апреля 2017 года

событие

Ирина МУШКИНА, «РТ»

Рукопожатие народов искреннее и крепкое

Атмосфера очередного съезда народов Татарстана, который прошел в субботу в гостиничном комплексе «Корстон», надолго запомнится его участникам. Межнациональный форум стал, без преувеличения, событием общероссийским.

Приветствие Президента России Владимира Путина ослышав на форуме заместитель руководителя его администрации Магомед-салам Магомедов.

«Считаю ваш форум, собравший делегатов из многих городов и районов Татарстана, представителей общественных и национально-культурных объединений, большим, знаковым событием для республики и России в целом, — говорится в тексте приветствия Президента России. — Татарстан по праву славится и дорожит своей древней историей, культурой и обычаями проживающих здесь народов. А главное — уникальными традициями доверия, взаимопонимания и гостеприимства, на которых издревле строятся отношения между людьми. Государство придает приоритетное значение вопросам сохранения идентичности и самобытности каждого народа, укрепления мира, межнационального и межрелигиозного согласия в стране.

И поэтому обязательно получат дальнейшее развитие программы по поддержке национальных языков, школ, культурных и образовательных центров. Будут воплощаться в жизнь просветительские, межрегиональные, международные проекты. Убежден, в этой востребованной, серьезной работе необходимы совместные усилия органов государственной власти, институтов гражданского общества, научных и экспертных кругов», — отметил Владимир Путин, пожелав участникам форума успехов и всего самого доброго.

С основным докладом «В единстве народов — сила России» на съезде выступил Президент Татарстана Рустам Минниханов. Он отметил, что успехи республики обусловлены эффективным социально-экономическим развитием, общественно-политической стабильностью, межнациональными и межрелигиозными миром и согласием. Президент напомнил, что большую роль в этом созидательном развитии сыграли решения предыдущих съездов народов Татарстана. Особой вехой стал

Второй съезд, делегатами которого единодушно была признана успешность этнокультурного развития республики и одобрена Концепция государственной национальной политики в республике. По его итогам Ассоциация национально-культурных объединений была преобразована в Ассамблею народов Татарстана. В резолюции съезда была отмечена и важность преемственности курса, взятого первым Президентом РТ Минтимером Шаймиевым.

— Полагаю необходимым, — подчеркнул Рустам Минниханов, — высказаться за решительную поддержку курса, взятого Президентом России Владимиром Путиным, на противостояние экстремизму и терроризму, отстаивание межнационального согласия, и призвать политические силы не допускать напряженности в межрелигиозной сфере. Необходимо признать радикализм угрозы обществу, а противостояние ему — общей задачей. Великие ценности — мир и согласие являются базисными условиями развития республики и страны в целом!

Цель съезда, который объективно потребовал серьезной организационной подготовки, себя полностью оправдала: участники обсудили вопросы государственной национальной политики, этнокультурного развития, взаимодействия институтов гражданского общества с органами государственной и муниципальной власти и местного са-

моуправления, перспектив деятельности Ассамблеи народов Татарстана — ключевого звена в реализации межнациональных проектов.

Зал «Корстона», в котором проходил съезд, едва вместил желающих участвовать в историческом событии — более 700 делегатов, избранных от муниципальных и национально-культурных автономий, плюс приглашенные. Их общее число составило более

С особым вниманием делегаты заслушали приветственное выступление Минтимера Шаймиева. Нужно отметить, что в адрес первого Президента РТ с трибуны съезда не раз звучали слова признательности за его стойкую позицию в деле укрепления имиджа Татарстана как территории толерантности

тысячи человек. Участвовали в форуме в том числе представители общественных организаций Чувашии, Марий Эл, Удмуртии, Мордовии, Башкортостана, Ингушетии и других регионов. Этнический «срез» можно было подсчитать по национальным костюмам, в которых пришли многие делегаты. Сегодня в Татарстане проживают представители 173 национальностей. И это бесценное богатство, которое у республики не отнять!

В съезде приняли также участие Президент Рустам Минниханов, Государственный советник Минтимер Шаймиев, Премьер-министр Алексей Песошин. С приветствия-

ми выступил заместитель руководителя Администрации Президента РФ Магомедсалам Магомедов, заместитель Председателя Госдумы Владимир Васильев, председатель Совета Ассамблеи народов России Светлана Смирнова, глава Республики Дагестан Рамазан Абдулатипов, заместитель полномочного представителя Президента РФ в ПФО Олег Мельниченко, другие официальные лица.

Председатель Государственного Совета, руководитель Совета Ассамблеи народов Татарстана Фарид Мухаметшин, открывая съезд, напомнил:

— Жизнь не стоит на месте. Динамично меняется внутри и внешне — политическая обстановка, серьезные изменения претерпели этнополитические процессы в республике. С учетом новых вызовов и тенденций назрела необходимость проведения очередного форума народов Татарстана.

С особым вниманием делегаты заслушали приветственное выступление Минтимера Шаймиева. Нужно отметить, что в адрес первого Прези-

дента РТ с трибуны съезда не раз звучали слова признательности за его стойкую позицию в деле укрепления имиджа Татарстана как территории толерантности. Национальная политика была и остается приоритетом руководства республики — кто-то из делегатов даже высказался, что это отношение у нас «передается по наследству». Сегодня такую же системную работу по гармонизации межэтнических и межконфессиональных отношений ведет Президент Рустам Минниханов.

Минтимер Шаймиев напомнил, что десять лет назад после Второго съезда народов Татарстана, был принят закон РФ о договоре республики с Федеральным центром. Первый договор был подписан в 1994 году — также после проведения Первого съезда народов Татарстана. Он закрепил отношения республики с Федеральным центром «строга в рамках действующих Конституции Российской Федерации и Республики Татарстан».

— Действие Договора о разграничении предметов ведения и полномочий между Российской Федерацией и Татарстаном заканчивается в середине 2017 года, — высказался Государственный советник. — Хочу подчеркнуть, что в нем не предусмотрены какие-либо налоговые, финансовые и экономические преференции для Татарстана. Сегодня, учитывая

Далее — на стр. 2

наследие

С Днем родного языка!

Поздравление Председателя Государственного Совета, председателя Ассамблеи народов Татарстана Ф.Х. Мухаметшина

Уважаемые соотечественники! Примите поздравления с Днем родного языка, который в нашей республике отмечается 26 апреля. Эта дата — дань уважения многонационального татарстанского сообщества родным языкам народов республики, уникальной духовной сокровищнице, живому нематериальному культурному наследию. «О, как хорош родной язык, отца и матери язык, я в мире множество вещей через тебя навеки постиг!» Эти слова великого татарского поэта Габдуллы Тукая, чье 131-летие со дня рождения также отмечается сегодня, находят отклик в сердце каждого из нас.

Сегодня в Татарстане проживают представители более 170 национальностей. Такое многообразие придает нашей республике неповторимый полиэтнический колорит. И неслучайно так современно звучат в наши дни, в XXI веке, слова основателя национальной педагогики Константина Ушинского: «Язык есть самая живая, самая обильная и прочная связь, соединяющая отжившее, живущее и будущее поколения народов в одно великое, историческое живое целое. Он не только выражает собой жизнь народа, но есть именно эта самая жизнь». Уберечь, сохранить родной язык, в котором заключена душа нации, не дать исчезнуть ему в период глобализации — задача чрезвычайно ответственная. Каждый народ обладает фундаментальным правом на сохранение этнической и лингвистической идентичности, которые неразрывно связаны с обществом и процессом познания на родном языке.

Дорогие друзья! Любовь к Отчизне, неразрывная связь с культурой предков, трудолюбие, совесть, честь и милосердие — эти непреходящие духовные ценности формируют мировоззрение и нравственность нации. Но мы всегда помним и о том, что ключ к процветанию межнационального мира и согласия — это толерантность и уважительное отношение к иным самобытным цивилизациям. Буквально несколько дней назад завершил свою работу Третий съезд народов Татарстана. Его делегаты еще раз подтвердили общее стремление к дальнейшему совершенствованию созданных в республике политико-правовых условий и институтов, гарантирующих возможность успешного национально-культурного развития представителей всех этнических сообществ, необходимость сохранения атмосферы доверия, взаимного интереса и уважения в отношениях народов и конфессий Республики Татарстан.

И сегодня, поздравляя вас с Днем родного языка, я желаю всем крепкого здоровья и благополучия! И пусть для каждого жителя нашей республики этот день всегда будет праздником дружбы и взаимопонимания!

картина дня

В память о великой войне



ЕЖЕГОДНАЯ АКЦИЯ «ГЕОРГИЕВСКАЯ ЛЕНТОЧКА» СТАРТОВАЛА НА ПЕШЕХОДНОЙ УЛИЦЕ БАУМАНА В КАЗАНИ (Сергей КАРЕЛИН).

Молодые волонтеры начали раздавать прохожим ленточки, символизирующие память россиян о трагических и героических событиях Великой Отечественной войны. Акция началась одновременно во всех 85 регионах страны. В столице республики памятные знаки, кроме улицы Баумана, будут раздаваться на улице Петербургской, в парке Победы, около театра им. Г.Камала и в парке Горького. В Казани в акции будут задействованы пятьдесят добровольцев — членов молодежных волонтерских движений, которые раздадут тысячи лент. Ребята также помогут при необходимости правильно закрепить на груди памятный знак. Акция, которая продлится до Дня Победы, проходит и в других городах республики.

Татарский джазовый концерт прозвучал в Первопрестольной

ПЕРВЫЙ ДЖАЗОВЫЙ КОНЦЕРТ АРТИСТОВ ИЗ НАШЕЙ РЕСПУБЛИКИ ПРОШЕЛ С АНШЛАГОМ В МОСКВЕ (Раиль САХАПОВ).

В истории Татарского культурного центра столицы России это было первое музыкальное представление подобного рода. С филармоническим джаз-оркестром перед московскими зрителями выступили Хамдуна Тимергалеева, Эльмира Калимуллина, Асаф Валиев и другие исполнители. Прозвучали песни Рустама Яхина, Александра Ключарева, Рашида Калимуллина, а также народные песни в современной аранжировке. По словам автора проекта концерта и художественного руководителя джаз-оркестра филармонии, заслуженной артистки России Лидии Ахметовой, Москва оправдала ожидания музыкантов. Проведение татарских джазовых концертов в Москве станет традицией, сообщили организаторы.

На ПОЗиСе прошла «Неделя без турникетов»

ЗЕЛЕНОДОЛЬСКОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ, ВХОДЯЩЕЕ В КОНЦЕРН «ТЕХМАШ» ГОСКОРПОРАЦИИ «РОСТЕХ», ПОСЕТИЛИ СВЫШЕ 150 ШКОЛЬНИКОВ И СТУДЕНТОВ (Ильшат САДЫКОВ).

Знакомство с заводом «ПОЗиС» прошло в рамках всероссийской акции «Неделя без турникетов», в ходе которой высокотехнологичные предприятия страны открывают двери для свободного посещения учащимися и студентами. Ребята, пройдя знакомство с производством, в перспективе могут вернуться на предприятие уже в качестве его сотрудников. «ПОЗиС» посетили представители семи учебных заведений из Казани и Зеленодольска. Школьники и студенты получили более глубокое представление о работе предприятия в машиностроительном, инструментальном и других производствах.

Челнинскую продукцию оценили в Китае

РОССИЙСКИЕ ТУРИСТЫ ОБНАРУЖИЛИ НА ПОЛКАХ КИТАЙСКИХ МАГАЗИНОВ ГИГИЕНИЧЕСКУЮ БУМАГУ ИЗ АВТОГРАДА (Марта КИРИЛЛОВА).

Эту новость прокомментировали в пресс-службе Челнинского картонно-бумажного комбината. Дилер комбината, реализующий гигиеническую бумагу на территории Дальнего Востока, начал поставлять продукцию и китайским ритейлерам. Челнинский КБК покрывает 15 процентов потребности в такой бумаге в России. Основные точки ее распространения — регионы РФ и Казахстан. Теперь благодаря умелым дилерам продукция КБК появилась и в Поднебесной. А недавно контрактная продукция появилась в музее подделок в Челябинске, сообщает chelny24.ru. Изделие из автограда подделывали мошенники из Оренбурга, Красноярска, Орска, Самары и даже самого Челябинска. Только рассекреченный на днях подпольный цех в суровом Челябинске принес КБК им. Титова ущерб в 2,5 млн рублей.

в несколько строк

- ПРИЕМ ГРАЖДАН проведет 27 апреля руководитель следственного управления СК России по РТ Павел Николаев. Встреча с населением состоится с 10 часов в приемной Президента РФ в РТ по адресу: Казань, ул. Кремлевская, 12, сообщает СУ СКР по РТ. Дополнительную информацию можно получить по телефону: 8 (843) 221-74-14.
- ОТКРЫЛ ПРОДАЖУ СУБСИДИРУЕМЫХ АВИАБИЛЕТОВ В СИМФЕРОПОЛЬ международный аэропорт «Бегисшево», сообщает Минтранс республики. Перевозки по специальному тарифу будут осуществляться две авиакомпании, перелеты начнутся с 9 июня.
- К ДВУМ С ПОЛОВИНОЙ ГОДАМ ЗАКЛЮЧЕНИЯ И ОДНОМУ ГОДУ УСЛОВНО приговорил Авиационный районный суд Казани двух работников КАПО им. Горькова 28 и 45 лет. Они похитили с предприятия почти восемьсот килограммов титана на сумму около трехсот тысяч рублей.
- ЗА НЕЗАКОННУЮ ТОНИРОВКУ СТЕКОЛ наказан в Казани 71 водитель в ходе проведения рейда сотрудниками автоинспекции. Шесть человек оштрафованы вторично. Рейд прошел в прошлую пятницу, сообщили в пресс-службе Автоинспекции.
- 62-ЛЕТНИЙ МУЖЧИНА ПОГИБ НА ПОЖАРЕ в поселке Новом в Мамадьышском районе. Возгорание случилось в частном бревенчатом доме. Предварительная причина пожара — неосторожность при курении, сообщили в пресс-службе МЧС.

цитата дня

Марат АХМЕТОВ, вице-премьер — министр сельского хозяйства и продовольствия:



Погода пока не позволяет масштабно вести полевые работы. Такая вот у нас особая весна. Но, в отличие от прошлых лет, вся пашня, а это 3,2 миллиона гектаров, уже сегодня готова для ведения полевых работ. Поэтому мы ставим перед собой задачу: основной сев завершить к 10 мая, а поздние культуры разместить в почве до 15 мая.

проект «РТ»



Александр МЕДВЕДЕВ, «РТ»

В год столетия газеты «Республика Татарстан» 76-я традиционная майская легкоатлетическая эстафета на призы «РТ» и спорткомитета Казани сменила адрес.

Дебаты о переносе эстафеты на другую площадку велись и раньше, но всякий раз находились сторонники того, чтобы ничего не менять. Начинать старты пораньше,

Эстафета меняет адрес

чтобы не было накладок на праздничную демонстрацию профсоюзов. В прошлом году остро встал вопрос о получении разрешения от ГИБДД проводить эстафету на площади Свободы и по прилегающим к ней улицам.

И вот эстафету в год столетия газеты примет набережная Казани. Место, хорошо знакомое любителям спорта и здорового образа жизни. Казанский марафон тут прочно прописался, думаем, что и наша эстафета органично украсит одну из достопримечательностей столицы Татарстана.

Новый адрес — новая трасса. На смену эстафете в четырнадцать этапов, как было в прежние годы в забеге смешанных команд, нынешний старт главного забега предполагает борьбу на двенадцати, а общая протяженность маршрута сокра-

тится и составит 4458 метров. На этом же маршруте и с тем же количеством этапов разыграют призы команды юношей и девушек. В остальных забегах дистанция будет короче.

Самый длинный этап (700 метров) открывает смешанную эстафету. Соревноваться на его дистанции будут мужчины, финишировать же предстоит женщинам на этапе, протяженность которого в два раза меньше (350 м).

Организаторы эстафеты решили изменить и начало стартов. Планируется, что парад открытия эстафеты начнется в 10 часов. До встречи 1 мая на набережной Казанки!



one-rt.com